月



北京篇

展現文化發展的新前景

張頤武

中共二十屆四中全會對於「十五五」期間 的中國發展做出了全面的謀劃,具有重大的意 義。五年計劃是具有中國獨到特色的未來發展 的設計,也是現在人們常常討論的中國式的 「長期主義」,謀劃長遠,明晰目標,給未來 以藍圖,給當下以期許,為未來的社會發展賦 能。這也是中國獨特的治理模式和發展模式中 具有重要意義的規劃,歷史證明了這種長期主 義的持續努力的成效。這種明確發展路徑,確 定未來走向的規劃,對於整個社會有非常深遠

文化對於社會的發展具有重大的意義,它 既是精神的引領,也是社會的價值所繫,更是 人們的生活所需,也是讓世界認識和了解中國 的關鍵部分。在中國經歷了長時段的高速發 展,已經走到了經濟社會發展的新高度的背景 之下,文化對於社會的作用更加凸顯,文化發 展更是社會發展的重要支撐。這次公布的「十 五五」規劃的建議在文化方面提出的「發展具 有強大思想引領力、精神凝聚力、價值感召 力、國際影響力的新時代中國特色社會主義文 化丨的目標,為未來的文化發展點明方向。文 化的發展需要思想的引領,讓社會明確方向, 看到目標,找準路徑,這是明確方向;文化的 進步需要精神的凝聚,讓社會更加團結,更加 奮發,更有活力,這是凝聚人心;文化的影響 需要價值的感召,讓社會向上提升,更有白 信,更有底氣,這是確立價值;文化的傳播需 要國際的影響,讓世界了解中國,體認現實, 共同進步,這是傳通世界。明確方向就能有發 展目標,凝聚人心就能有精神力量,確立價值 就能有社會提升,傳通世界就能有全球影響。 這些目標在當下中國文明的根基牢固,中國新 的傳播技術高速發展的基礎上,讓人們看到了

中國文化發展的未來前景,也看到了這些目標 實現的現實可能。按照這樣的方向扎實推進, 文化就會不斷走向新的高度,為中國社會和全 球文明的發展作出更多的貢獻。

建議分析了當下發展的狀況,給出了文化 發展的前提,「植根博大精深的中華文明,順 應信息技術發展潮流」。四個方面的重要的目 標正是建立在這兩個方面的前提之下。這一方 面着眼於傳統文化的根基,另一方面注重新的 科技尤其是互聯網的發展的重要影響。一面把 文化的基礎打牢,把文化的根基築牢,讓文化 的發展能夠立足於中華文化的沃土之上。通過 活化傳統,讓傳統文化走進人們的心靈,正是 未來發展的重要基礎。另一面是新的科技對於 文化的影響進一步深化,從互聯網技術的不斷 發展,到人工智能和大數據等領域的不斷演 變,都凸顯了文化當下受到科技變化的深刻影 響和作用的現實。這一是固本,文化有深厚底 蘊才能枝繁葉茂,讓博大精深的傳統文化不斷 為文化注入提供精神的力量;二是強基,文化 有新的支撐才能行穩致遠,讓體現活力的科技 創新不斷給文化提供強大的動能。這可以說是 從根本上抓住了未來文化發展的關鍵,為未來 的文化發展明確了方略。規劃所謀劃的文化發 展,始終着眼於全局,立足於當下的現實,從 更開闊的視點讓未來的方向更加明晰。

這次的建議在文化方面有相當多的亮點, 在「弘揚和踐行社會主義核心價值觀」,「大 力繁榮文化事業 | , 「加快發展文化產業 | 「提升中華文明傳播力影響力」四個方面提出 了一系列未來發展的路徑和方向。這裏有不少 是連續性的規劃,在已有成績的基礎上,不斷 尋求新的突破和發展。讓現在正在展開的工作 能夠持續進步。這裏也有新的開拓,如建議中



提出了「繁榮互聯網條件下新大眾文藝」和 「引導規範網絡文學、網絡遊戲、網絡視聽等 健康發展」。這就把最近社會熱議的「新大眾 文藝|和文化「新三樣|納入了規劃之中。這 是極具前瞻性的謀劃。「新大眾文藝」近年的 發展勢頭迅猛,受到了社會的廣泛歡迎,也展 現了新的發展前景,這正是在當下的文化環境 中具有強大生命力的發展方向。「新大眾文 藝」既為公眾喜聞樂見,很多新的創作和新的 平台和新的科技的作用都已經顯示了旺盛的活 力,同時也展現了強大的生命力和發展的前 景。確定把「新大眾文藝」作為重要的文化發 展的領域正是對於文化的未來的精準的判斷。

> 文化發展的「新征程」正在展開,未來的 方向也已經明確,中華文化更加璀璨的未來正

> 對於這些新的文化品類的高度重視,也對其健 康發展寄予厚望。文化「新三樣」發展迅猛, 作用明顯,無論在對社會的影響,對文化「走 出去一的貢獻等方面都很突出。可以說無論文 化方面的影響和產業方面的作用都引人矚目。 這既是文化的新品類的發展,也是新的「文化 經濟 | 的重要進展。這都可以說是文化發展的 重要生長點。將這些內容納入規劃,其實正是 對於未來文化發展的深刻的理解,也是對於中 國文化的新領域的重要期許。這也從長期的角 度,對於文化的具有生命力的發展方向上做了 安排。這其實是凸顯了國家和社會對於文化的 新的發展高度的重視和給予的支持。在戰略上 把這些新領域提到了重要的地位上,未來會在 政策上持續地支持和引導其健康發展。

吃一碗不托



到潁州去,在一座叫「桃花島」的地 方,四面環水,皆種桃花,春日裏,灼灼 妖妖,開欲燃,香沁心脾。在這樣一座島 上,吃了島主人自己養的土雞,做了地鍋 雞,也吃了湖水中網到的地鍋魚,燉了豆 腐,在桃花蔭裏,清風徐徐,竟然吃出 了舊時滋味——那種少年時媽媽的味道。

餐將盡,主人端上來一個瓦盆,當着 我們的面,加水,攪成了勁道的麵糊,濃

稠黏筷子的那種,且讓我們每個人輪流着都攪幾下,說,這種 眾人參與的麵糊糊,待會要依照宋朝的慣例,做成一種麵片

麵片湯有什麼稀奇?還搞得這麼有儀式感,奈何眾人都參 與攪麵,反倒多了幾許期待。

麵片湯上來了,是揪出來的那種小麵魚魚,撒了些許青 菜,搭配了胡椒,竟然異常鮮美。

島主人介紹說,這種小麵魚魚,是歐陽修在潁州做知州的 時候發明的。在歐陽修的文集《歐陽文忠公全集》裏有記載, 「某啟,晴色可佳,必遂出城之行。泥濘竊惟勞頓。清明之 約,幸率唐公見過。吃一碗不托爾,餘無可以為禮也。專此, 不宣。|諸位一定看出來了,這是一封信,歐陽修寫給蘇頌 的,他要在清明邀約蘇頌一起踏青,並請他吃一碗「不托」, 說是依照唐朝的先例,可謂「遵古」。北宋文壇領袖歐陽修請 朋友吃飯,就吃這個,足見是「貧賤之交」,也或許是太熟 了,也可以理解為歐陽修的清廉。

抛開這些不談,在吾鄉,亦有不托,且是尋常吃食,只不 過換了俗名「麵魚湯」。鄉人農忙,晚上麻利地做一碗麵魚 湯,麵片雪白,青菜翡綠,鮮美的湯水裏,勁道的小麥粉攪成 的麵魚如舟,大地上的嘉蔬如浮萍,一碗好風致。麵魚湯就地 取材,無所謂貴賤,恰是這樣看似粗陋的民間吃食,卻能清清 爽爽,裨益身心,吃了養胃清火,亦可助眠,一夜好夢,可謂 一碗養生湯。

其實,不托,也就是「餺飥」。在歐陽修的《歸田錄》裏 也有記載:「湯餅唐人謂之不托,今俗謂之餺飥矣。|寫《歸 田錄》的時候,歐陽修已經暫別潁州知州任,到了亳州任職。 依然愛吃麵魚湯。

潁亳兩地,地緣相近,至今到兩地,猶可安享一碗不托的 滋味。

行走在故鄉的桂花間

這也明確了「新大眾文藝」在整個文化的發展

中所具有的重要意義,給這一領域的發展點明

了方向,為這一文化領域的健康和可持續的發

展提供了條件。而將網文、網絡遊戲和網絡視

聽這些文化「新三樣」納入規劃,不僅體現了



君子玉言

今天狀態不錯。我馬上 轉換成視頻,跟媽媽隔 空面對面聊天。媽媽開

心地叫着我的小名,說 今天胃口好,中午吃了兩個小包子,半碗粥。 早晨先吃了半碗糖粥;吃完還想吃,又吃了半

從故鄉返京一周

後,十月十七日下午,

給保姆打電話,她正推

媽媽出來曬太陽,媽媽

我一邊笑一邊幾乎落淚。我把臉側過去, 免得母親看見我眼圈紅紅,聲音也有點哽咽, 但我是高興的,我有意大聲說話,有意大聲 笑,讓媽媽知道我有多開心,媽媽也笑。我看 着熒幕上母親的笑容,一邊截屏,錄下母親的 笑容。恨不能熒幕錄音錄影,留下這美好的二

三天後,醫生發資訊說老人整體營養狀況 比較差,血色素太低,白細胞一直高。姐姐也 說母親吃不下東西,喝水都吐。保姆告訴,母 親夜裏說夢話大叫我的小名……

我覺得母親在盼我回去。次日凌晨趕早班 飛機,上午到家。

坐上飛機,我陷入一種很矛盾的心境:既 牽掛母親,又怕見母親。每時每刻惦記 母親怎麼樣了?能吃東西嗎?還吐嗎? 夜裏想起母親也立刻醒來,心疼不已。 怕見,是不敢看見母親衰弱的樣子,不 敢看見母親難受的樣子。總是希望母親 還像以前那樣健朗,總是想留住想像中 母親好好的樣貌……想用一個美好的幻 覺哄騙自己:母親好好的。

從機場打車直抵醫院。母親的樣貌 與十幾天前大不同,躺在病床上,薄薄 的小小的,極其瘦弱,臉頰也塌下去 了,但依然乾淨清爽。見了我眼睛. 亮,叫了我一聲,我使勁笑着,摸摸媽 媽的頭髮,笑說自己如何拼車。母親聽着,也 笑。

午飯間,表舅勸我做好思想準備……我 默默流淚,不知該怎樣接受這一個殘酷的現

水一滴一滴潤、米湯一□兩□,水果只能 粉碎榨汁……昔日堅強的母親,此時像嬰孩-樣脆弱,只能這樣一點一滴餵。

我們跟母親分享過去的照片,老照片用AI 翻新,父親穿軍裝的、母親梳辮子的……當年 的父母都好漂亮!母親微微笑着。這些年陪老 媽跑了不少地方,九寨溝,重慶……七十五歲 後,四次去新加坡、兩次去香港+澳門過冬, 去過兩次美國、一次日本……我和母親在香港 赤柱、橋咀洲、愉景灣看海,在九龍一百層樓 上吃日料;二〇一六年,外孫女送外婆八十大 壽一個大禮:去夏威夷。民宿每天有成熟的木 瓜隨便吃;母親生日那天,草坪的長桌擺着蛋 糕,藍天白雲綠草如茵,母親雙手合十許願, 幾隻大公雞一直在覬覦我們的吃食……幀幀美 好,母親感嘆「真好啊!|母親記憶力驚人, 每張照片在哪裏拍的,都記得清清楚楚。

母親最愛看小輩們的照片,看了一遍又一 遍,說孩子們小時候的趣事……

十月二十五日,母親出現心衰。我晚上留



在醫院,同保姆兩人看護。媽媽幾次睜開眼 睛,看看我,我說媽媽我在這兒陪您,母親微 笑着點點頭。

其後,母親不時腿痛,嘔吐,膽汁都吐出 來,無法進食……輸入脂肪乳後心率飆升至一 百八,再度心衰;血壓飆高至一百七十八…… 我和姐姐每天二十四小時輪流守在床前。

狀態好的時候,母親用手捏了一下我的黃 色毛衣袖子,說︰這個花樣我會織。我原來想 給菲菲寶寶織毛衣,現在看來,等不到了!

妹妹和小輩們陸續從各地趕回來。母親見 了孫輩精神大好,跟他們聊啊聊,中氣十足, 還想讓兩個外孫攙着走一走。

但母親的心率、血壓、體溫、疼痛…… 各項指標起起伏伏,各種難過時斷時續,精神 十月三十一日晚上十點多,媽媽血壓突

高。我們圍在母親床前,母親說:我要走了, 回家!媽媽這輩子一無所有,留給你們的,只 有品德,自強自立。你們,還有外孫外孫女, 都很好!我們泣不成聲……

十一月二日早晨開始,母親像個孩子不停 地想吃東西,披薩、海鮮麵湯、葡萄汁、荸 薺、酒釀……每樣只是吮吮滋味,精神卻萎 靡,不大說話。凌晨,我們圍着母親,母親眼

> 睛都睜不開了,腦子依然十分清楚,挨 個囑咐我們,問我「專欄寫完了嗎?| 還問保姆「吃飯了嗎」「快睡覺去吧├─ 即使到了這時,母親還是操心着別人。

> 我們給母親播放她喜歡的笛子曲, 母親合目微微笑着,說《姑蘇行》。我 問:好聽嗎?母親微微點頭。雨後,桂 樹飄香。剪下幾枝,插在房間,母親說 真香!真好!

> 鳥語花香中,母親再一次清醒過 來!

■故鄉的祥雲 作者供圖

杜明燕

不知走了多久,終於抵達了 山頂。當我撥開最後一片偃松林 的枝葉時,眼前的景象讓我忘了 呼吸——山頂不是我想像中的 「平坦開闊」,而是鋪滿了低矮 的偃松林,偃松也叫「老頭 松 | 。這些松樹不像山腳下的紅 色杉那樣挺拔,反而像被施了魔 法般,樹幹都彎彎曲曲的:有的

樹幹從根部就往一側傾斜,枝椏卻向上生長,像一 個努力抬頭的人;有的樹幹繞着岩石盤旋,像一條 蜷起身子的龍;還有的樹幹分叉成兩半,向兩側伸 展,像一隻展翅欲飛的鷹。每一棵偃松都透着倔強 的生命力,哪怕常年被風雪吹打,也依然努力地生 長着。枝頭掛滿了青綠色的松塔,沉甸甸的,把枝 椏都壓得微微下垂,彷彿下一秒就會被風吹落。我 摘下一個沒有被冬日風雪掃落的松塔,輕輕掰開, 裏面藏着飽滿的松子,放在嘴裏嚼了嚼,帶着淡淡

遇見冷極之地的奧克里堆山(下)

的松香味。

而山頂的中央,那個早已沉寂的火山口靜靜卧 在那裏。火山口的邊緣不算陡峭,卻保持着原始的 粗糙形態——岩石上布滿了裂縫,縫隙裏長着幾株 低矮的野草,風吹過時,野草輕輕晃動。我站在火 山口邊緣往下看,能看到火山口底部覆蓋着一層厚 厚的腐殖土,上面長着幾棵矮小的偃松。嚮導說, 這座火山在幾十萬年前就停止噴發了,如今的火山 □早已變成了「生命的棲息地│。我想像着幾十萬 年前,火山噴發時的壯觀景象,岩漿從山頂噴湧而 出,染紅了半邊天,火山灰瀰漫在空氣中,大地都 在顫抖。而如今,曾經的「狂暴」變成了「溫 柔丨,火山口成了偃松和野草的家園,這種「反 差」,讓我對這座山多了幾分敬畏。

後來,在山下的民宿裏,我和一位鄂溫克族的

老人聊起了奧克里堆山。老人說,「奧克里堆」在 不同民族的語言裏,藏着不同的秘密。對鄂溫克人 來說,這座山是「供奉馴鹿頭骨的神山| ——鄂溫 克人以馴鹿為生,馴鹿是最親密的夥伴,每當有馴 鹿去世,他們就會把馴鹿的頭骨帶到山頂,供奉在 岩石上,祈求山神保佑剩下的馴鹿平安健康。在鄂 倫春人眼裏,這座山是「積雪的山峰|,短短五個 字,就精準地概括了它常年積雪的特點——鄂倫春 人靠狩獵為生,每到冬天,他們就會根據山頂的積 雪判斷天氣,安排狩獵的行程。而蒙古族朋友則 說,在蒙古語裏,這座山是「有貓頭鷹的山」―― 貓頭鷹在蒙古族的文化裏是「智慧的象徴」,他們 相信,貓頭鷹能帶來好運,所以每當看到貓頭鷹在 山頂盤旋,就會認為是山神在「顯靈」。

那天晚上,我又爬上了民宿附近的小山坡,望

着遠處的奧克里堆山。夜色中的奧克里堆山像一個 黑色的剪影,山頂的雪在月光下泛着淡淡的光。風 從山間吹過,帶着松針的氣息,拂過我的臉頰。我 忽然覺得,奧克里堆山不僅僅是一座山,它是冰川 刻下的地質史書,每一塊礫石都藏着遠古的故事; 它是四季鋪就的自然畫卷,從春天的杜鵑到冬天的 積雪,每一筆都充滿了生機;它更是多個民族文化 交織的印記,鄂溫克人的「神山」、鄂倫春人的 「積雪峰丨、蒙古族的「貓頭鷹山丨,每一個名字 都藏着一個民族的信仰。

離開奧克里堆山的那天,車子緩緩駛離林間公 路。我從後視鏡裏望着那座山,它漸漸變小,最後 變成一個小小的黑點,消失在林海中。可我知道, 它不會從我的記憶裏消失——它不是初見時那座 「像富士山的山」,而是一座藏着故事、裝着信仰 的「神山」。往後再想起大興安嶺,我一定會先想 起它——極北冷極之地,那座讓我駐足、讓我敬畏 的奧克里堆山。

責任編輯:邵靜怡

園地公開,投稿請至:takungpage1902@gmail.com